昆八中2021-2022学年度上学期月考二
平行高二数学试卷
参考答案
考试时间：120分钟  满分：150分   命题教师：刘清华   审题教师：杨朝锋
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分）
1. [bookmark: topic 48e58acc-a1d7-4b5e-85a0-c8a05e50d1]数列-3，5，-7，9，-11，…的一个通项公式为（   ）


             


      
【答案】【解答】解：观察数列，，，，，，得通项公式为．故选B．  
2. 
[bookmark: topic c4bee22a-ac2c-4ef4-bbb2-322835c147]抛物线的准线方程为（   ）




A.	 B. 	C.    D. 

【答案】【解答】解：将抛物线化为标准形式，即，所以可知准线平行于轴，且，则准线方程为．故答案选：．  
3. 在等比数列{an}中，a2+a3=1，a3+a4=3，则a4+a5=（　）
A. 3	B. 6	C. 9	D. 12
【答案】【解答】解：根据题意，设等比数列的公比为，若，
则，所以，所以，故选：．  
4. [bookmark: topic f5135d2c-854f-4d7f-a9d1-9be1c37099]已知P（4，4）为抛物线y2=4x上一点，F为抛物线的焦点，则|PF|的值为（　　）
A. 2	B. 3	C. 4	D.5
【答案】【解答】解：为抛物线上一点，为抛物线的焦点，则，
可得．故选D．  
5. 


[bookmark: topic 40f2bbbb-41a2-4632-becd-595c1115db]已知成等差数列，成等比数列，则（   ）





A. 	    B. 	     C. 	         D.或
【答案】


【解答】解：已知成等差数列，成等比数列公差，，，，，成等比数列，由 求得，，则，故选A．  
6. [bookmark: topic 87bf2a0b-11f6-4f08-92ef-3dbcc678cc]如图，长方体中，，设直线与直线，所成的角分别为，，则
A. ，
B. 
C. ，
D. ，
【答案】【解答】解：设，，，
由长方体性质可知：，，连接，，，，如图：

故，，则
，
，又，，
所以，．故选B．  
7. 
[bookmark: topic 23f3cf90-482e-443b-8505-371161fa2f]若过椭圆内一点的弦被该点平分，则该弦所在的直线方程为     
A. 	              B. 
C.	       	D. 
[bookmark: topic 6365812c-d80a-4751-b6a9-82cc910af2]【答案】【解答】解：设弦两端点为，
根据题意可得，，则
得 ，
即直线为，化简得，故选B．
8.圆C：[image: ]，点P为直线[image: ]上的一个动点，过点P向圆C作切线，切点分别为A、B，则直线AB过定点（    ）
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
【答案】B【解答】解：∵P是直线[image: ]的任一点，
∴设P（3-[image: ]，m），∵圆x2+y2=2的两条切线PA、PB，切点分别为A、B，
∴OA⊥PA，OB⊥PB，则点A、B在以OP为直径的圆上，记为圆M,
即AB是圆M和圆C的公共弦，
则圆心M的坐标是（[image: ]−[image: ]，[image: ]），且半径的平方是r2=（[image: ]−[image: ]）2+[image: ]，
圆M的方程是[image: ]，①
又x2+y2=2，②，②-①得6x-4-m（x-2y）=0，
即公共弦AB所在的直线方程是：6x-4-m（x-2y）=0，
由[image: ]，得[image: ]，∴直线AB恒过定点[image: ]，故选B．
2、 多选题（本大题共4小题，共20.0分）
[bookmark: topic e3f49605-29f7-420d-8418-f553d208cd]9.某颗人造地球卫星的运行轨道是以地球的中心为一个焦点的椭圆，如图所示，已知它的近地点离地面最近的点距地面千米，远地点离地面最远的点距地面千米，并且三点在同一直线上，地球半径约为千米，设该椭圆的长轴长、短轴长、焦距分别为，则
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】【解答】解：由题意可知，，
可得，所以A正确 ，所以B错误 
则，所以C错误；可得，．
则 ．
则所以D正确．故选AD．  
[bookmark: topic 3d046690-7bd3-4af3-8bef-507c576f9a]10.在公比为的等比数列中，是数列的前项和，若，则下列说法正确的是    
A. 	B. 数列是等比数列
C. 	D. 
【答案】【解答】解：由得，，，故A正确；
，，数列不是等比数列，故B错误；
，故C正确；，
且恒成立；，故D错误．故选AC．  
[bookmark: topic b1c8999a-9084-4892-ba55-fda5159023]11.已知双曲线：的离心率为，右顶点为，以为圆心，为半径作圆，圆与双曲线的一条渐近线交于，两点，则有     
A. 渐近线方程为	B. 渐近线方程为
C.	D.  
【答案】【解答】
解：双曲线：的渐近线方程为，离心率为，则，所以，，故渐近线方程为，A错误，B正确；易知，取的中点，连接，利用点到直线的距离公式可得，，则，所以，所以，故C正确，D错误．故选BC．  









[bookmark: topic 239dccc3-3ed6-4f07-a287-29336e703b][bookmark: topic db0dfff8-9354-4df1-8faf-0d9f13a714]12.阿波罗尼斯（古希腊数学家，约公元前262~190年）的著作《圆锥曲线论》是古代世界光辉的科学成果，它将圆锥曲线的性质网罗殆尽，几乎使后人没有插足的余地．他证明过这样一个命题：平面内与两定点距离的比为常数且的点的轨迹是圆，后人将这个圆称为阿波罗尼斯圆．现有圆：和点，若圆上存在点，使（其中O为坐标原点），则的取值可以是（      ）
A. -1	B. 1	C. 2	D. 3
【答案】【解答】解：设点，因为，所以，
化简得，即，
所以点在以为圆心，为半径的圆上，由题意，点在圆上，
所以圆与圆有公共点，则，即，
由，得，解得；
由，得，解得，
所以的取值范围为．故选BC． 
三、单空题（本大题共4小题，共20.0分）
[bookmark: topic 2001e41a-1236-4fae-83fe-4effb48aff]13.已知直线：与直线：平行，则直线，之间的距离为          ．
【答案】【解答】解：由题意，所以直线，之间的距离为，故答案为．  
[bookmark: topic dca75b23-f48c-4127-8f3d-80410a12c2]14.已知数列中，，，若是等差数列，则          ．
【答案】【解答】解：设等差数列的公差为，
由题意可得，，，，
，，故答案为：．  
[bookmark: topic c46d6c3c-6b3d-4f15-a5f7-3e16d15c30]15.已知椭圆的左、右焦点分别为，若椭圆上存在一点使，则该椭圆的离心率的取值范围为          ．
【答案】
[image: ]【解答】解：在中，由正弦定理得，
则由已知得，即，又由，所以，
由椭圆的几何性质知，即
所以，所以，解得或，
又，故椭圆的离心率，故答案为．  
[bookmark: topic 86f3f340-8503-4d86-8614-f84b7c8a2b]16.空间四面体ABCD中,AB=CD=2,AD=BC=3,BD=[image: ],直线BD和AC所成的角为[image: ],则该四面体的外接球的表面积为          ​​​​​​​
【答案】[image: ]【解答】解：如图所示：
由题意，四面体ABCD中,AB=CD=2,AD=BC=3,BD=[image: ]，
[image: ][image: ]
[image: ]，
又BD和AC所成的角为[image: ]，所以[image: %5Coverrightarrow%7BBD%7D%C2%B7%5Coverrightarrow%7BAC%7D%3D%5Cleft%7C%5Coverrightarrow%7BBD%7D%5Cright%7C%C2%B7%5Cleft%7C%5Coverrightarrow%7BAC%7D%5Cright%7C%C2%B7%5Ccos%20%5Cfrac%7B%7B%5Crm%20%CF%80%7D%7D%7B3%7D%3D%20%5Csqrt%7B10%7D%C3%97%5Cleft%7C%5Coverrightarrow%7BAC%7D%5Cright%7C%C3%97%20%5Cfrac%7B1%7D%7B2%7D%3D5]，
解得AC=[image: ]=BD，所以四面体ABCD的四个面为全等的三角形，
所以可在其每个面补上一个以2，3，[image: ]为三边的三角形作为底面，且以分别x，y，z长、两两垂直的侧棱的三棱锥，从而可得到一个长、宽、高分别为x，y，z的长方体，并且x2+y2=4，x2+z2=9，y2+z2=10，则有（2R）2=x2+y2+z2=[image: ]（R为球的半径），所以球的表面积为S=4πR2=[image: %5Cfrac%7B23%7B%5Crm%20%CF%80%7D%7D%7B2%7D]故答案为：[image: %5Cfrac%7B23%7B%5Crm%20%CF%80%7D%7D%7B2%7D]​
四、解答题（本大题共6小题，共70.0分）



[bookmark: topic 904aed3b-8272-4ccf-bc71-7643b16e5a]17.（本题10分）等比数列的各项均为正数，且，.





(1)求数列的通项公式；(2)设，求数列的前项和．


【答案】解：（1）设数列{an}的公比为q，
由[image: ]，得[image: ]，所以[image: ]．由条件可知q＞0，故[image: ]．
由2a1+3a2=1，得2a1+3a1q=1，得[image: ]．故数列{an}的通项公式为[image: ]．
（2）       所以：








[bookmark: topic c0be0e8e-586e-43da-8c29-98c1818bf1]18.（本小题12分）已知锐角三角形ABC的三个内角所对的边分别为，其中，三角形的面积为．

（1）求BC边上的高；（2）求．
【答案】解：因为，，
所以三角形的面积为，解得，
因为为锐角，可得，由余弦定理可得，
设边上的高为，则，解得．即边上的高为．
因为，
可得，
．
[bookmark: topic 472df9f0-4bb6-4bca-a3e2-77d9cbcb1f][image: ]19.（本小题12分）为了落实习主席提出“绿水青山就是金山银山”的环境治理要求，某市政府积极鼓励居民节约用水.计划调整居民生活用水收费方案，拟确定一个合理的月用水量标准[image: ](吨)，一位居民的月用水量不超过[image: ]的部分按平价收费，超出[image: ]的部分按议价收费.为了了解居民用水情况，通过抽样，获得了某年200位居民每人的月均用水量(单位：吨)，将数据按照[0，1)，[1，2)，…，[8，9)分成9组，制成了如图所示的频率分布直方图,其中[image: ].​​​​​​
（1）求直方图中[image: ]的值，并由频率分布直方图估计该市居民用水的平均数(每组数据用该组区间中点值作为代表)；
（2）设该市有40万居民，估计全市居民中月均用水量不低于2吨的人数，并说明理由；
（3）若该市政府希望使80%的居民每月的用水量不超过标准[image: ](吨)，估计[image: ]的值，并说明理由.
【答案】解：（1）由频率分布直方图可得
[image: ]，又[image: ]，则[image: ]，[image: ]，
该市居民用水的平均数估计为：
[image: ]
[image: ]；
（2）由频率分布直方图可得，
月均用水量不超过2吨的频率为：[image: ]，则月均用水量不低于2吨的频率为：[image: ]，
所以全市40万居民中月均用水量不低于2吨的人数为：[image: ]（万）；
（3）由频率分布直方图知月均用水量不超过6吨的频率为：0.88，
月均用水量不超过5吨的频率为0.73，则80%的居民每月的用水量不超过的标准[image: ]（吨），[image: ]，


 ，解得(吨)，即标准为5.6吨.

20.（本小题12分）已知[image: ]的顶点，点[image: ]在[image: ]轴上移动，[image: ]，且[image: ]的中点在[image: ]轴上.
（1）求[image: ]点的轨迹[image: ]的方程；




（2）已知轨迹[image: ]上的不同两点，与的连线的斜率之和为，求证：直线过定点。
【答案】解：设，因为在轴上且中点在轴上，所以，
由，得，
化简得，所以点的轨迹的方程为．
证明：由题可知，直线的斜率不为，
设直线的方程为，，，则有
由得，，
所以  ，，，同理，
所以，化简得，
所以，所以直线过定点．















[bookmark: topic 40a17917-0bb0-4af6-8d78-f77144ce3e][bookmark: topic 476699b0-a898-4b1f-abef-900c4cee66]21.（本小题12分）如图所示，在三棱柱中，平面，，，是的中点．（1）求直线与平面所成角的正弦值；（2）在棱上是否存在一点，使得平面与平面所成锐二面角余弦值为？若存在，求出点的坐标；若不存在，请说明理由．
[image: ]【答案】 解：（1）如图所示建立空间直角坐标系[image: ]，
则[image: ]，[image: ]，[image: ]，[image: ]．
∴[image: ]，[image: ]，[image: ]．
设平面[image: ]的法向量为[image: ]，则[image: ],
[bookmark: _GoBack]即[image: ]，令[image: ]，则[image: ]．所以[image: ]，所以直线[image: ]与平面[image: ]所成角的正弦值为[image: ]；
（1） 
解：假设在棱[image: ]上存在一点[image: ]，使得平面[image: ]与平面[image: ]所锐二面角余弦值为.
设[image: ]，[image: ]．则[image: ]，设平面[image: ]的法向量为[image: ]，
则[image: ]，即[image: ]，取[image: ]，则[image: ]．
由（1）知平面[image: ]的一个法向量为[image: ]．



所以即，而[image: ]，故．


故在棱[image: ]上存在一点[image: ]，使得平面[image: ]与平面[image: ]所成锐二面角余弦值为，[image: ]点的坐标为．
















22.（本小题12分）在平面直角坐标系中,设F为椭圆C:的左焦点，直线与轴交于点为椭圆的左顶点，已知椭圆长轴长为，且.
(1)求椭圆的标准方程;
(2)若过点的直线与椭圆交于两点,设直线的斜率分别为
[image: %20%5Ctextcircled%7B1%7D%20]求证:为定值:[image: %20%5Ctextcircled%7B2%7D%20]求面积最大时直线的方程.
【答案】解：因为，所以，又，所以，
所以，，所以椭圆的标准方程为．
当的斜率为时，显然，．
当的斜率不为时，设，
由得，则，
设，，故有，，
所以．
因为，所以．
综上所述，恒有为定值．
，
即，
当且仅当，即时取等号此时适合，
所以面积最大时直线的方程为.
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